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По повод системния отказ на български прокурори да разследват расистките мотиви при престъпления срещу роми, имигранти, бежанци и чужди граждани

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГЛАВЕН ПРОКУРОР,
На 7 ноември 2013 г., Вие заявихте, че прокуратурата няма да толерира престъпления от омраза
. Въпреки това, през последната година, нарастна броят на хората, които са обект на вербални и физически нападения, заради цвета на кожата си или етническия си произход, но това не се отчита от прокурорите при определянето на правната квалификация на деянията. Прилагаме кратко описание на някои от най-фрапиращите случаи (Приложение 1). 
Отказът на български прокурори да разследват расисткия мотив при нападението над суданския гражданин Насредин Абду в София стана повод България да бъде осъдена в Европейския съд по правата на човека в Страсбург. Осъдителната присъда беше постановена на 11 март 2014 г. Съдът е категоричен, че: 
„да се третират расистки мотивираните насилия наравно с дела без расистки елемент е равносилно на затваряне на очите пред специфичната природа на актове, които са особено разрушителни за основните права”. 
Престъпленията от омраза, действително засягат широк кръг от лица, а не само отделните жертви, към които са насочени. Те са форма на обществено-опасна агресия със значителен деструктивен потенциал. Затова тези престъпления трява да бъдат ясно идентифицирани и разграничени от сходни престъпни състави.  
След като съдът в Страсбург обвини българската прокуратура в „затваряне на очите”, ние очакваме от Вас да предприемете нужното, за да могат българските прокурори най-сетне да си „отворят очите” за престъпленията от омраза, които вече придобиват мащабите на епидемия. Достатъчно е да споменем позорното изгонване на 17 сирийски бежанци от „етнически чистото” село Розово
 и расистките обиди на общинския съветник във Варна Костадин Костадинов към пострадалите роми при наводнението в квартал Аспарухово, наречени от него  „паразити” и „нечовешка сган”
. 
Няма данни прокуратурата да се е самосезирала по който и да е от тези случаи. Но дори тогава, когато засегнатите граждани сезират прокуратурата, по правило, тя отказва да образува досъдебни производства по чл. 162 от НК (подбуждане към дискриминация, насилие и омраза, основани на раса, народност или етническа принадлежност). В подкрепа на изложеното, прилагаме кратък анализ на три от най-скандалните постановления на български прокурори по сигнали за расизъм (Приложение 2).    
ГОСПОДИН ГЛАВЕН ПРОКУРОР,   

Съгласно чл. 126, ал. 2 от Конституцията на Република България главният прокурор е длъжен да осъществява надзор за законност и методическо ръководство върху дейността на всички прокурори в страната. Ние очакваме от Вас да изпълните конституционните си задължения, за да опровергаете недоверието на гражданите към работата на българските прокурори, защото знаем, че сред тях има и съвестни юристи. Затова час по-скоро, Вие трябва да направите всичко възможно, за да бъде изчистено петното върху имиджа на българската прокуратура, която все повече граждани възприемат като параван за хора с антидемократични, фашистки, неонацистки, расистки и ксенофобски възгледи. Напомняме, че основният лозунг на последното антифашистко шествие в София през 2013 г. гласеше: „Фашизмът убива, властта прикрива”
. 
Приложения 1 и 2.
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1. Ангелина Рашкова Демирова  - 
2. Биргюл Сали Хасан - 
3. Велчо Михалев

4. Даниела Михайлова
5. Диян Данков
6. Деница Сачева
7. Демир Янев

8. Дора Любенова Петкова

9. Проф. Ивайло Търнев
10. Йоана Кирилова Дечева

11. Калина Филипова Бозева 

12. Кемал Шейрадов Чилджиев 

13. Коста Антонов Иванов
14. Ласко Маринов Ласков
15. Лилия Савкова Макавеева
16. Марин Ласков Маринов
17. Марк Омер Едгар Босани 

18. Метин Руфи Шефкет
19. Милен Миланов
20. Миленко Миленков

21. Николай Асенов Николов

22. Нурхан Ерхан 

23. Огнян Исаев
24. Огнян Каменов
25. Орлин Атанасов

26. Орхан Тахир
27. Стефан Йосифов Ангелов
28. Д-р Стефан Панайотов

29. Слави Сийков Михайлов
30. Тереза Борисова
31. Федаил Фикри Ибрям
32. Юксел Яшаров Яшаров 

33. Юлия Йорданова Йорданова 
34. Яна Пеловска
Приложение 1
Фрапиращи случаи на пренебрегване на расисткия мотив от разследващите органи и прокуратурата
Расистко нападение над Георги Димитров Димитров - 28.08.2013 

Гражданинът от ромски произход Георги Димитров е нападнат, докато ипълнява задълженията си като работник по сметоизвозването в София. Нападелят е млад мъж, който първо отправя расистки обиди към Димитров „мангал мръсен” и впоследствие го подгонва по улицата, настига го и го пребива жестоко. В резултат на побоя Димитров има спукано тъпанче, счупена зъбна протеза и счупени зъби. Въпреки, че извършителят е задържан и признава деянието си, СРП отказва да разследва расисткия мотив за побоя и прекратява образуваното досъдебно производството, поради маловажност. 
Расистко нападение над Георги Димитров (Метин) - 09.11.2013
Гражданинът от турски произход Георги Димитров (Метин) е нападнат, на път към дома си. Пресрещнат е на ул. „Пиротска” от група късопостригани младежи, които зверски го пребиват с боксове, вериги и метален прът. Поводът - заприличал им на арабин. В резултат на побоя Метин изпада в кома. Софийска градска прокуратура повдига обвинение за опит за убийство по хулигански подбуди срещу трима души, без да разследва расисткия мотив за престъплението. 
Расистко нападение над Уисам Салех и Мустафа ал Адад - 02.12.2013
Двамата палестинци Уисам Салех и Мустафа ал Адад  са нападнати и пребити от голяма група младежи, въоръжени с ножове и боксове, в района на столичния квартал „Захарна фабрика”. Единият от пострадалите е със счупен нос, а другият с порезни рани по ръцете и главата. Освен пребити, двамата чужденци са и ограбени, от тях са отнети около 800 евро
. Нападателите са описани като младежи с бръснати глави, черни дрехи и кубинки, въпреки това официалната версия на МВР е „грабеж”
. Липсват данни прокуратурата да е образувала производство за престъпление от омраза.
Расистко нападение над Николай Димитров Секалов - 20.03.2014
Гражданинът Николай Димитров Секалов от ромски произход е нападнат в гръб от четирима младежи, докато кара велосипед по бул. „Шипченски проход” в София. След като е съборен на земята, му е нанесен побой, в резултат на които изпада в кома. Според близки на Секалов, нападателите му са „националисти”. Те били открити часове по-късно да се черпят в близко заведение и са разпознати по опръсканите с кръв дрехи. Отново не са разследвани расистки мотиви. 
Расистко нападение над френската гражданка А. Ч. - 19.04.2014
Цветнокожата френска гражданка А. Ч. е брутално пребита от младежи изглеждащи като „скинхедс”. Нападението става на тролейбусна спирка на бул. „Цариградско шосе” в столицата пред очите на нейни приятели. Въпреки расисткия мотив, Софийската районна прокуратура образува производство за нанасяне на лека телесна повреда по хулигански подбуди, а на 19 май стига до споразумение с двама от извършителите
.

Приложение 2
Случаи на отказ на прокурори да образуват досъдебни производства по чл. 162 от НК по повод сигнали на граждани за расизъм
1. Казусът Волен Сидеров (Пр. пр. № 10287/29.02.2012 г. по описа на СГП)

Постановление от 27.02.2012 г. на прокурор Н. Христов при СГП за отказ за образуване на досъдебно производство срещу председателя на ПП „АТАКА” Волен Сидеров, по повод негово изказване на митинг в гр. Козлодуй и разпространяване на брошура „Циганската престъпност – опасност за държавата” по време на предизборната кампания през октомври 2011 г. 

Прокурор Христов смята, че изказванията на Волен Сидеров: 

„могат да се квалифицират като политическа оценка за престъпността в държавата ... лична позиция за криминогенната обстановка в България”.    
Относно предизборната брошура „Циганската престъпност – опасност за държавата”, прокурорът счита, че тя съдържа: 

„материали, които имат за цел да фокусират вниманието на българския народ към престъпленията осъществени от малцинства и в частност ромското население”. 

На първо място прокурор Христов прави разграничение между „българския народ” и малцинствата. По този начин той дава ясно да се разбере, че не смята малцинствата и конкретно ромите за част от българския народ. Явно прокурорът вижда българския народ като етнически хомогенна маса в духа на класическия етнонационализъм, а мaлцинствените етноси, които вършат престъпленията, не попадат в тази хомогенна цялост. Затова прокурорът приема брошурата на АТАКА, като един вид безобидно, дори полезно четиво, предназначено да информира „българския народ” (Ние), за да осъзнае той опасността от „ромското население” (Те).     

На второ място, прокурорът говори за „престъпленията осъществени от малцинствата и в частност от ромското население”. Според него не отделни индивиди, а малцинствата, като колективи от индивиди извършват престъпления, следователно прокурорът вменява колективна вина на всички роми. Терминологията използвана от прокурор Христов в постановлението подкрепя тезата на Волен Сидеров за съществуването на специфична малцинствена „Циганска престъпност”. 

От всичко казано дотук изводът е, че прокурор Христов се съгласява с Воленсидеровата „политическа оценка за престъпността в държавата”. След като прокурорът не вижда нищо нередно в брошурата и твърди, че Сидеров не проповядва расова и етническа вражда, явно самият прокурор Христов споделя възгледите на „АТАКА”. Няма как по друг начин да бъде обяснен отказът на прокурора да образува досъдебно производство в конкретния случай.  

Ако за миг допуснем, че прокурор Н. Христов е симпатизант на партия „АТАКА”, то как да си обясним реакцията на висшестоящите прокурори от Апелативна прокуратура и Върховна касационна прокуратура, които последователно отхвърлят жалбите срещу постановлението на прокурор Христов и потвърждават неговата позиция. Възможните обяснения са само две: или всички прокурори от СГП, АП и ВКС, които са гледали преписката, са идейни съмишленици на Волен Сидеров, или върху тях е оказан политически натиск да не се дава ход на такова дело.         

2. Казусът Калин Руменов (Пр. пр. № 5814/2012 г. по описа на СРП)

Постановление от 15.04.2014 г. на прокурор В. Филипов при СРП за отказ да се образува досъдебно производство срещу журналиста Калин Руменов за статията му „Неблагодарни цигански расисти”, публикувана във в. „Новинар”, бр. 33, 09.02.2012 г. 

В статията Руменов отправя обиди и клевети към конкретна група хора от ромски произход, които според него са злепоставили етническите българи с изказванията си пред държавния секретар на САЩ Хилъри Клинтън. Авторът използва изразите „неблагодарни млади цигани”, „лъжете като дърти цигани”, „скапаните цигански расисти”, „серат по останалите българи” и т.н. 

От текста на прокурорското постановление е трудно да се прецени, къде свършват обясненията на Калин Руменов и къде започват мотивите на прокурора. Читателят остава с впечатление, че Руменов и прокурор Филипов са единомишленици. Ето какво четем:

„Авторският материал „Неблагодарни цигански расисти” е коментарен и е съобразен с конституционно гарантирания принцип на свобода на словото, изрично прокламиран в чл. 39 и чл. 40 от Конституцията на Р България, като е спазена професионалната журналистическа максима: „Коментарът е свободен, фактите са свещени”. 
По-нататък прокурор Филипов откровенно се подиграва с петдесет и петимата граждани подали сигнала, като признава, че метафорите и сравненията, използвани от Руменов:

„са с вулгарно-циничен облик и е възможно да бъдат възприети като персонални обиди, но съгласно чл. 161 от НК за деяния по чл. 146-148а от НК наказателното преследване се възбужда по тъжба на пострадалия”. 
В заключение прокурор Филипов аргументира отказа си да образува досъдебно производство срещу Руменов по чл. 162, ал. 1 от НК, с липсата на проповядване или подбуждане към дискриминация, насилие или омраза. Тъкмо обратното,  прокурорът дава положителна оценка за професионализма на журналиста Калин Руменов, тъй като според него в случая:

„се касае за критичен коментарен материал на професионален журналист по конкретен повод”. 


Очевидно поощрен от липсата на санкция, журналистът Калин Руменов, публикува на 24.06.2014 г. в „Новинар”, нова статия под заглавие „Насъскай българина да стои далеч от циганина”. В нея освен обичайните расистки обиди има и текст, който разкрива чувството за недосегаемост на автора, вследствие на отказа на прокуратурата да образува срещу него наказателно производство:

„Пратете и това в прокуратурата, но трябва да бъде написано – един от основните поминъци на Циганката от „Аспарухово” е между краката й. После питайте прокуратура кой гледа децата на потомствените проститутки, колко отнети родителски права има. Питайте също, ако майката и майката на майката са на вагинално турне из Европейския съюз – пак Държавата ли е виновна, че не може да опази децата и внуците им. Това може ли да бъде наречено курвенска вълна на циганското безхаберие, или е прекалено политнекоректно, чак подсъдно.”
3. Казусът с предизборната агитация на НФСБ и ВМРО (Пр. пр. № 15968/2013 по описа на СРП)

Постановление от 29.11.2013 г. на прокурор К. Георгиев при СРП за отказ да се образува досъдебно производство срещу представителите на ПП ВМРО-БНД и ПП НФСБ по повод предизборни материали на двете партии, разпространени по време на парламентарните избори през май 2013 г. 

Предизборната програма на НФСБ предвижда създаване с минимални средства на изолирани селища за роми, с денонощно полицейско присъствие, които да служат като туристическа атракция. Средствата затова трябва да бъдат осигурени от онези страни, които са „потърпевши от циганската емиграция”.   

Предизборната програма на ВМРО-БНД съдържа раздел „Как да започнем да решаваме циганския въпрос”. Партията предвижда създаване на „доброволни отряди за защита на българското население”. В предизборна брошура на партията се призовава към „истинска война”, за да се спре „изчезването на българите” и към „ограничаване на безконтролната циганска раждаемост”. 

Прокурорската преписка е образувана след проведена среща на 31.04.2013 г. между представители на неправителствени организации със заместник главния прокурор Ася Петрова, по време на която г-жа Петрова е запозната лично с агитационните материали, подбуждащи към етническа нетърпимост и омраза.

В своето постановление прокурор Георгиев прави необосновано и абсурдно твърдение, че:

„Мненията залегнали в програмите на двете партии не са целенасочени към конкретни насилствени или пропагандни действия, организирани с цел предстоящото им реализиране”.

Прокурорът грубо пренебрегва факта, че става дума, не просто за мнения, а за официални позиции на политически партии, изразени в техните предизборни програми и брошури. Тези позиции са достигнали до голям брой хора по време на предизборната кампания. Всяка политическа партия залага в предизборната си програма идеи, чрез които се стреми да привлече повече избиратели, в сравнение с други партии. Безспорно става дума за извършване на целенасочени пропагандни действия.   

Тези програми и брошури съдържат политическата визия на партиите за бъдещото управление на държавата. И двете политически партии бяха регистрирани за участие в изборите за Народно Събрание чрез свои кандидат-депутати. Следователно става дума за пропагандни действия, организирани именно с цел предстоящото им реализиране, при постигане на успех в парламентарните избори. 


По-нататък, прокурор Георгиев заявява, че нямало как:

„да се установи, кое точно лице кой текст е предложило”и в конкретния случай се касаело „до изразени мнения и виждания, а не до психическо въздействие”. 

Явно прокурор Георгиев не знае, че мненията и вижданията, изразени публично, особено от политици, имат свойството да оказват психическо въздействие върху други хора. След тези прокурорски бисери, следва кулминацията, прокурор Георгиев достига до невероятния извод, че:

„Изразените цели в програмите на политическите партии са насочени към интеграция на малцинствените групи в обществото, не подбуждат към насилие или омраза”.

След прочита на това постановление, изниква логичният въпрос, дали в случая става дума за некомпетентност или за някаква по-тежка диагноза. След обжалването на този отказ, горестоящият прокурор от СГП Ил. Точев на 10.02.2014 г. потвърждава постановлението на своя колега Георгиев като законосъобразно и чувствайки се явно неловко, решава да посъветва жалбоподателите да се обърнат към Комисията за защита от дискриминация:

„Същевременно обаче няма пречка някои от текстовете посочени в двете изборни (предизборни) програми на НФСБ и ВМРО, да бъдат разгледани от Комисията за защита от дискриминацията, конкретно текста „гореописаните селища, могат да бъдат превърнати в туристическа атракция, което е масова практика в най-развитите демокрации (индиански резервати в САЩ, аборигенски селища в Австралия, цигански селища в Чехия и т.н.)”, съдържащ се в изборната програма на НФСБ, който текст да бъде преценен от Комисията за защита от дискриминация, дали е дискриминационен”.  
По същество прокурор Точев отказва да упражни правомощията си относно престъпление, което се преследва по реда на НПК. Парадоксалното в случая е, че прокурорът препраща случая към КЗД, а съгласно чл. 59, ал. 4 от Закона за защита от дискриминация, при установяване на данни за извършено престъпление, именно КЗД е длъжна да изпрати преписката по компетентност на прокуратурата.    
� Денят започва, БНТ, 07.11.2013 http://www.prb.bg/main/bg/Publications/4131/





� Жители на казанлъшко село изгониха три семейства, Нова ТВ, 28.04.2014 http://novanews.bg/news/view/2014/04/28/74185/%D0%B6%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%BB%D1%8A%D1%88%D0%BA%D0%BE-%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE-%D0%B8%D0%B7%D0%B3%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%85%D0%B0-%D1%82%D1%80%D0%B8-%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0/ 


� „Защо нямаше нито един циганин-доброволец?”, Блог на К. Костадинов, 21.06.2014 г. http://kostadin.eu/2014/06/21/%D0%B7%D0%B0%D1%89%D0%BE-%D0%BD%D1%8F%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%B5-%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D1%86%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD-%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE/ 


� „Фашизмът убива, властта прикрива” обявиха 300 души в София, 17.11.2013 http://news.ibox.bg/material/id_679257619


� Двама палестинци бяха пребити и ограбени, tv7


http://tv7.bg/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F/%D0%94%D0%B2%D0%B0%D0%BC%D0%B0-%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B8-%D0%B1%D1%8F%D1%85%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B8-%D0%B8-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BD%D0%B8-_l.1_i.10054632_c.43.html#.U7SE3ZSSxJg 


� „МВР стандарти: Нападението над сирийците – просто грабеж”, bTV, 02.12.2013 http://btvnews.bg/article/bulgaria/mvr-standarti-napadenieto-nad-siriitsite-prosto-grabezh.html?utm_source=flip.bg


� ПРЕССЪОБЩЕНИЕ: Прокуратурата се споразумява с извършители на тежко расистко нападение, 19.05.2014 � HYPERLINK "http://www.bghelsinki.org/bg/novini/press/single/pressobshenie-bhk-poema-delo-za-poboj-na-" ��http://www.bghelsinki.org/bg/novini/press/single/pressobshenie-bhk-poema-delo-za-poboj-na-�


skinheds-nad-chernokozha-frenska-grazhdanka/
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